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TISKOVÁ ZPRÁVA

Devátý ročník Poutě Českého Anděla se uskuteční v sobotu 24. května v obci Ctiněves pod Řípem 

Spolek Cesta Česka připravila společný výstup na horu Říp a následný bohatý doprovodný program 

Akce je určena pro účastníky všech věkových kategorií a rodiny s dětmi

Praha, 4. dubna 2025 – Spolek Cesta Česka pořádá již devátý ročník Poutě Českého Anděla. Celodenní akce s mottem „Poznej českou zemi a sám sebe“ se uskuteční v sobotu 24. května 2025. Pouť bude zahájena v 10 hod ve Ctiněvsi pod kostelem, odkud se účastníci vydají na horu Říp a zpět. V obci je následně připraven bohatý doprovodný program. Akce je určena široké veřejnosti a je vhodná i pro rodiny s dětmi. V rámci programu se uskuteční křest kalendáře Cesty Česka a vyhlášení vítězů fotografické soutěže z tras Poutní cesty Blaník–Říp a Poutní cesty Říp–Blaník. 

Pouť na horu Říp má sedm zastavení a měří necelých pět kilometrů. Cesta vede přes pramen Hamlouf k úpatí hory, okolo Řípu a dále až pod rotundu svatého Jiří. Na horu se již tradičně vydá skupinka dětí od šesti let, pro které je připraven společný dobrodružný výstup. Putování bude zakončeno opět v obci Ctiněves, kde je připraven program až do pozdního odpoledne. Vracející se poutníky přivítá svým vystoupením písničkář Honza Vopařil, uskuteční se ukázky lovecké kynologie a nejen pro nejmladší účastníky jsou určena představení loutkového Divadla Volfi. Budou zde řemeslné stánky s tvořivými dílnami a ukázkami lidových řemesel. Na stáncích je zajištěno rozmanité občerstvení, poutníkův krajíc, ručně pražená káva, oblíbená domácí zmrzlina, steaky ze zvěřiny od místních myslivců, výběr piv z Podřipského rodinného minipivovaru a další. Po celou dobu akce bude otevřena místní restaurace U Praotce Čecha.  

[bookmark: _GoBack]Součástí programu bude křest kalendáře a setkání s autory vítězných fotografií druhého ročníku soutěže. Fotografické soutěže určené široké veřejnosti se může účastnit každý, kdo přihlásí svoji fotografii na téma putování. Na akci budou přítomni také zástupci odborné poroty, tvoří designérka Lucie Koldová, letecký fotograf Jiří Jiroušek a grafik a výtvarník Ondřej Dostál.

„Program celého dne, na stejném místě, jsme sestavili jako již tradičně. Máme na něj velké ohlasy. Účastníci předchozích ročníků se na akci těší a plánují si ji téměř rok dopředu. Letos jsme oproti zvyku termín pouze trochu posunuli. Věříme, že tato změna přiláká další zájemce, kteří se v minulosti z různých důvodů nemohli zúčastnit. Trasu, která vede na vrchol, ujde skutečně téměř každý. Je vhodná pro malé děti i seniory, dokonce na ni vystoupají i lidé s kočárky,“ říká Jindřich Chmelař, předseda spolku Cesta Česka. „Někteří lidé se nás ptají, proč vystoupat na Říp právě o květnové sobotě. Společný výstup na naši bájnou horu je v tuto dobu skutečně jedinečnou příležitostí procítit sounáležitost s národem a uvědomit si, že česká země je naším domovem. Každému se nabízí možnost poznat, kam patří a najít si své místo na Zemi. Vždyť právě tady se podle pověsti rozhodlo, že česká kotlina bude domovem Čechů a Říp je tak dodnes symbolem domova českého národa. Tímto na akci všechny srdečně zveme a těšíme se na setkání.“

Více informací o devátém ročníku Pouti Českého Anděla, Poutních cestách Blaník–Říp a Říp–Blaník je k dispozici zde. 

O spolku Cesta Česka 
Cesta Česka je spolek věnující se zřizování poutních stezek, propagaci putování a organizaci mimoškolních aktivit pro děti a mládež, především letních táborů. Spolek byl založen 3. července 2014 a od roku 2023 má sídlo a klubovnu spolku na náměstí Olgy Scheinpflugové 1284/2 v Praze 5 - Hlubočepy. Pro více informací navštivte adresu: www.cestaceska.cz. 
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