
Zápis ze společného jednání

Komise pro  zdravotně postižené občany a 

Sociální komise 

Předsednictva SMO ČR dne 26. dubna 2011

Přítomni: dle prezenční listiny

Kancelář SMO ČR: Mgr. Ingrid Štegmannová, Mgr. Petr Schlesinger,

Jednání řídil Jaromír Jech, předseda Komise pro zdravotně postižené občany Předsednictva Svazu. 
Ad 1) Aktuálně projednávaná legislativa
a) Sociální reforma I

Účastníci jednání se shodli na tom, že postup MPSV při předkládání tzv. Sociální reformy je nepřijatelný. Předkladatel v podstatě nezohlednil ve svém návrhu žádné vznesené připomínky a návrh byl zaslán jako nevypořádaný do vlády. Sociální reforma I je pouze dílčím výstupem, předkladatel nikdy nepředstavil sociální reformu jako celek. 
Václav Krása vyjádřil jistou „bezprecedentnost“ počínání MPSV. PhDr. Hejná navrhuje, aby nesouhlas s reformou byl řešen ústavní stížností, kterou by podle zákona o ústavním soudu mohlo podat jakékoliv zastupitelstvo (kraje či obce), které by se cítilo návrhem dotčeno. Dále navrhla uspořádání semináře pro poslance, aby slyšeli rovněž názor nevládních subjektů. Jaromír Jech sdělil přítomným, že Svaz bude dne 17. května 2011 organizovat kulatý stůl, na kterém by měly zaznít námitky, které jednotlivé subjekty mají ve vztahu k sociální reformě. 
Mgr. Machová nachází v návrhu i positivní změny, na což by se nemělo zapomínat. Jaromír Jech i ostatní přítomní toto tvrzení podpořili. Ing. Kailová zdůraznila potřebu medializovat námitky měst a obcí ve vztahu k sociální reformě. Ing. Kailová zdůraznila, že ačkoliv podle návrhu přijdou obecní úřady o své kompetence, veřejnost bude i nadále chodit na obecní úřady pro radu.  
	Usnesení č. 1/26/4

Komise pro zdravotně postižené občany a Sociální komise Předsednictva Svazu doporučuje jednohlasně Předsednictvu, aby: 
1) Svaz podporoval jen takové reformní kroky, které zefektivní výkon veřejné správy, přiměřeně uplatňují princip subsidiarity, vedou k úsporám veřejných finančních prostředků, omezují byrokracii a jsou v konečném důsledku užitečné především občanům České republiky v souladu s Ústavou ČR;

a) byl ve věci tzv. Sociální reformy I vládě ČR tlumočen jednotný názor obou komisí: 

b) Svaz měst a obcí ČR, jako zástupce jednoho ze tří základních subjektů veřejné správy, považuje za nepřijatelné, aby stát, jako subjekt veřejné správy, absolutně ignoroval zásadní připomínky měst a obcí, vyjádřené proti návrhu tzv. Sociální reformy I. 


b) Projekt „Podpora procesů v sociálních službách“

Z ohledem na probíhající reformní kroky pozbývá výše uvedený projekt mnohé ze svého původního záměru. V současnosti se spíše stává místem, které má ospravedlnit kroky předkladatele. Kraje na tuto změnu reagovaly odstoupením od projektu. Svaz zatím podobné kroky nezvažuje. 
Přítomní požádali, aby se Kancelář na příštím jednání informovala o tom, kdo ze zástupců územní samosprávy je v jaké pracovní skupině. 

Ad 2) Pozastavení individuálních grantů sociální prevence
Diskuse k tomuto bodu se týkala rozhodnutí MPSV změnit výzvu č. 5 oblasti podpory 3.1 Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost z důvodu nedostatku finančních prostředků. Podle ing. Kailové se toto rozhodnutí dotkne výraznou měrou rovněž obcí, neboť není jisto, z čeho budou sociální služby prevence financovat. 
Kancelář byla požádána, aby se Svaz obrátil dopisem na MPSV s otázkou, jak hodlá ministerstvo tento problém řešit. 

Ad 3) Dlouhodobá péče


V úvodu referovala krátce Mgr. Štegmannová přítomným o Panelu k dlouhodobé péči, jehož výstupů se účastnila. Do poloviny května 2011 má být zveřejněn věcný záměr zákona o dlouhodobé péči. Mgr. Machová a PhDr. Hejná mají tento návrh již k dispozici, nemohou však s ohledem na probíhající fázi legislativního procesu o něm hovořit. Nový zákon by měl nabýt účinnosti od 1.1.2013. 
Účastníci jednání vyjádřil ochotu zabývat se dlouhodobou péčí v rámci dalších jednání průběžně. 


Ad 4) Různé

PhDr. Hejná vyjádřila zájem, aby se některé z jednání SK a KZPO tématicky věnovalo právní ochraně dětí. Jaromír Jech pozval přítomné na kulatý stůl k sociální oblasti, který proběhne dne 17. května 2011. 

Zapsal: Mgr. Petr Schlesinger 

Schválil: Jaromír Jech
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