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TISKOVÁ ZPRÁVA
XIV. sněm: Příjmy z daní pro města a obce by se měly zvýšit

25. května 2015

Diskuzí o financování samospráv začal druhý den jednání XIV. sněmu Svazu měst a obcí ČR. Konal se ve čtvrtek 21. a v pátek 22. května 2015 v Olomouci a přijel na něj 1. místopředseda vlády a ministr financí Andrej Babiš. Řekl, že se podívá, zda rozpočet unese zvýšení příjmů měst a obcí. 

„K letošnímu 21. květnu se vybralo o 5,9 mld. Kč víc na DPH než ke stejnému dni roku 2014. Výpadek z příjmů daní ze začátku roku způsobený spotřební dani u tabáku a vratkou za DPH se tedy postupně kompenzuje a srovnat by se měl v červenci,“ řekl 1. místopředseda vlády a ministr financí Andrej Babiš a dodal: „Bohužel na ministerstvo financí informace o nižším výběru dani v 1. čtvrtletí doputovala z finanční správy pozdě, za což se samosprávám omlouvám a budu usilovat o to, aby se situace neopakovala.“
„Pro města a obce je výpadek z daňových příjmů v letošním 1. čtvrtletí horší, než kdyby to bylo jindy. Dobíhají totiž evropské projekty z končícího programového období, které samosprávy musí předfinancovat,“ řekl předseda Svazu měst a obcí ČR Dan Jiránek a uvedl: „Je ale dobrou zprávou, že se situace mění a také to, že by se měla zlepšit informovanost. Tak, aby se města případně mohla včas připravit. “

Ministr financí Andrej Babiš také uvedl, že města a obce dobře hospodaří a požádal je o solidaritu s rozpočtem, kdy se snaží snižovat jeho deficit. Od starostek a starostů na Sněmu zazněla řada doporučení, jak příjmy rozpočtu posílit - třeba v kontextu se sociálním bydlením a dávkami. Došlo i na parametry rozpočtového určení daní (RUD) v souvislosti s důchodovou reformou. 

„U RUD je důležité číslo 23,58 % DPH. Před několika lety tyto příjmy z daní měly města a obce, pak se ale ponížily kvůli 2. důchodovému pilíři. Ten však padl a bylo by správné tyto peníze vrátit městům a obcím zpět, pomohly by realizovat projekty nekryté z evropských dotací,“ řekl člen předsednictva Svazu měst a obcí ČR a starosta Velkého Oseku Pavel Drahovzal. 

Doplnil ho místopředseda pro evropské záležitosti Oldřich Vlasák, který poukázal také na nutnost řešit příspěvek na financování státní správy včetně například veřejného opatrovnictví. Dnes ho mají města a obce na starosti jako tzv. prodloužená ruka státu, ale nedostávají na něj ani korunu. I v této souvislosti se otevřela otázka výkonového modelu financování samospráv, po kterém Svaz měst a obcí ČR dlouhodobě volá. Ministr Andrej Babiš přislíbil, že prověří, zda rozpočet unese zvýšení příjmů měst a obcí. Dodal, že v letech 2014 - 2016 by celkový výnos z daní pro města a obce mohl být 8,2 mld. Kč.

Nejvyšší orgán Svazu sněm se koná jednou za dva roky. Debatovalo se o aktuálních problémech samospráv, projednalo se dění v organizaci za poslední dva roky, zvolilo nové vedení Svazu a stanovily priority do roku 2017. Z aktuálních problémů samospráv se diskutovalo například o udržení pobočkové sítě České pošty, neustále se měnící legislativě, chystané koncepci sociálního bydlení, novele zákona o Nejvyšším kontrolním úřadu, řešení odpadů včetně výkupu kovů, regionálním školství, připravované nové úpravě veřejných zakázek, regulaci hazardu či financování měst a obcí.  
Generálním partnerem XIV. sněmu bylo RWE, hlavními partnery Kooperativa a město Olomouc. Partnery pak ASEKOL, Česká pošta, ČSOB, EKO-KOM, Elektrowin, Empemont, Komerční banka a Wolters Kluwer. Mediálními partnery byly MF DNES, Parlamentní listy, Revue 50plus, Veřejná správa a časopis Svazu InS.    
Pro další informace kontaktujte: 
Štěpánka Filipová, mediální zastoupení, Svaz měst a obcí ČR, mobil: 724 302 802, e-mail: filipova@smocr.cz
O Svazu měst a obcí ČR:
Svaz měst a obcí České republiky je celostátní, dobrovolnou, nepolitickou a nevládní organizací, založenou jako zájmové sdružení právnických osob. Členy Svazu jsou obce a města. Svaz měst a obcí ČR je partnerem pro vládní i parlamentní politickou reprezentaci. Podílí se na přípravě a tvorbě návrhů legislativních i nelegislativních opatření v oblastech týkajících se kompetencí obcí a to jak na národní, tak evropské úrovni. Činnost Svazu je založena především na aktivitě starostů, primátorů a členů zastupitelstev obcí a měst, kteří se nad rámec svých povinností věnují i obecným problémům samosprávy. Svaz sdružuje více než 2 600 měst a obcí a svými členy tak čítá více než 8 milionů obyvatel České republiky. Více na www.smocr.cz. 
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