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TISKOVÁ ZPRÁVA
Města a obce požadují sjednocení kontrol samospráv

PRAHA, 29. dubna 2016 – Magistráty a radnice v současné době kontroluje celá řada subjektů. Často docházejí k různým kontrolním závěrům, které navíc nejsou vzájemně kompatibilní a mnohdy ani správné, jak ukazují soudy. Další subjekt má přibýt - Nejvyšší kontrolní úřad (NKÚ). Města a obce se kontrolám nebrání, říkají ale: "Udělejme v kontrolách pořádek". I o tom bude seminář k rozšíření pravomocí NKÚ, který se ve středu 4. května 2016 uskuteční v Senátu. Na akci mimo jiné vystoupí prezident NKÚ Miloslav Kala či místopředseda Svazu měst a obcí ČR a starosta Velkého Oseku Pavel Drahovzal.

Rozšíření pravomocí NKÚ nedávno schválila Poslanecká sněmovna. Pokud právní předpis spolu s nezbytnou novelou Ústavy projde Senátem, začne NKÚ kontrolovat kromě státních úřadů také územní samosprávu, tedy kraje a obce. 

„Není možné, aby obce kontrolovaly různé instituce, aby na jeden projekt přišly tři subjekty a každý ho zkontroloval od začátku do konce,“ říká předseda Svazu měst a obcí ČR a starosta Kyjova František Lukl a dodává: „Samosprávy se kontrolám nebrání, říkají ale, že je třeba kontrolní činnost sjednotit a nastavit tak, aby závěry byly závazné i pro další subjekty.“

Doplňuje ho místopředseda Svazu měst a obcí ČR a starosta Velkého Oseku Pavel Drahovzal: „Stát si bohužel vůbec neuvědomuje, co kontrola znamená třeba pro malé obce. Prakticky zablokuje jejich činnost na několik dnů, malé obecní úřady totiž mají velmi malý aparát, neuvolnění starostové jsou na veškerou agendu často sami, či mají pouze účetní na částečný úvazek.“

Pokud novela zákona o NKÚ projde, bude se úřad zabývat například i hospodařením obecních příspěvkových organizací, svazků obcí, části médií veřejné služby (kromě ČTK) nebo společností, ve kterých má stát, kraj či obec nadpoloviční podíl. Pod dohledem NKÚ budou i regionální rady regionů soudržnosti. Zatím NKÚ může dohlížet na hospodaření se státním majetkem a plnění státního rozpočtu. S většími pravomocemi se má zvýšit i počet pracovníků dané organizace.  

Přispět k vyjasnění situace má seminář s názvem „Kontrola územních samosprávných celků a rozšíření působnosti Nejvyššího kontrolního úřadu“. Zúčastnit se ho můžete i vy. Koná se  ve  středu   4. května 2016 v Senátu (Zaháňský salonek, Valdštejnské nám. 4, Praha 1, vstup recepcí C1). Na akci mimo jiné vystoupí prezident NKÚ Miloslav Kala, místopředseda Svazu měst a obcí ČR a starosta Velkého Oseku Pavel Drahovzal, člen předsednictva Svazu a primátor Plzně Martin Zrzavecký, člen Legislativní rady vlády, a Katedry správní vědy a správního práva Právnické fakulty Masarykovy Univerzity Brno Stanislav Kadečka. Chybět by neměli zástupci Úřadu vlády ČR a Asociace krajů ČR. 

Účast na akci je zdarma, registrovat se je třeba na e-mailu: klechovap@senat.cz. Více informací včetně programu najdete na: http://www.smocr.cz/cz/nase-akce/jine/seminar-kontrola-uzemnich-samospravnych-celku-a-rozsireni-pusobnosti-nejvyssiho-kontrolniho-uradu.aspx.  

Pro další informace kontaktujte: 
Štěpánka Filipová, Svaz měst a obcí ČR, mediální zastoupení, mobil: 724 302 802, e-mail: filipova@smocr.cz

O Svazu měst a obcí České republiky:
Svaz měst a obcí České republiky je celostátní, dobrovolnou, nepolitickou a nevládní organizací. Členy Svazu jsou obce a města. Svaz měst a obcí ČR je partnerem pro vládní i parlamentní politickou reprezentaci. Podílí se na přípravě a tvorbě návrhů legislativních i nelegislativních opatření v oblastech týkajících se kompetencí obcí a to jak na národní, tak evropské úrovni. Činnost Svazu je založena především na aktivitě starostů, primátorů a členů zastupitelstev obcí a měst, kteří se nad rámec svých povinností věnují i obecným problémům samosprávy. Svaz sdružuje více než 2 600 měst a obcí a svými členy tak čítá více než 8 milionů obyvatel České republiky. Více na www.smocr.cz a na facebooku.
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