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Příspěvek ke zveřejnění příkladu dobré praxe v oblasti meziobecní spolupráce v ORP Bohumín 
Společně chceme zatočit se zloději kovů


Neschopnost státních orgánů řešit rostoucí škody na majetku organizací i občanů způsobované nelegálními výkupy kradených kovových odpadů přiměly obce na Bohumínsku ke společnému postupu. Obce se rozhodly plně využít ustanovení zákona o odpadech a zformulovat nové znění Obecně  závazné  vyhlášky o stanovení systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a  odstraňování komunálních odpadů vznikajících na území obce (dále OZV), podle kterého od 1. 1. 2015 budou občané moci odevzdávat kovový komunální odpad a papír výhradně zdarma ve sběrných dvorech obcí. 

Podrobnosti zprávy
a)
Diskuse o problematice krádeží kovů mezi starosty Bohumína, Rychvaldu a Dolní Lutyně, rozšířená na úroveň celého Svazku měst a obcí okresu Karviná, vedla ke zpracování společného návrhu nového znění OZV, ve které obce v souladu s § 17 odst. 2 zákona č. 185/2001 Sb. určily jako místo pro ukládání veškerého využitelného komunálního odpadu (včetně kovů a papíru) výhradně sběrné dvory obcí. OZV byla předložena k právnímu rozboru Ministerstvu vnitra ČR, které vydalo kladné stanovisko. V rámci meziobecní spolupráce byla dohodnuta účinnost vyhlášky na datum 1. 1. 2015, aby se vytvořil časový prostor pro přijetí vyhlášky dalšími obcemi.
b)
Projekt již realizuje Bohumín a Dolní Lutyně. Město Rychvald po diskusi odložilo projednání a hlasování o vyhlášce na období po letních prázdninách. 


Zastupitelstvo Bohumína schválilo nové znění OZV na zasedání zastupitelstva města dne 9. 6. 2014. V červnu následovalo přijeté vyhlášky v Dolní Lutyni. 

c)
Projednání OZV předběžně přislíbila další města v regionu jako Karviná, Orlová a Havířov, aktivně se o znění vyhlášky také zajímá Ostrava. Toto opatření má smysl, pokud bude platit na širokém území, aby bylo se zlodějům kovů nevyplatilo cestovat s odpadem do výkupny v sousední obci. 


Aktivní spuštění projektu meziobecní spolupráce k omezení krádeží kovů je připravováno od 1. ledna 2015. Po první fázi, kdy byl mediálně prezentován záměr a schváleny první OZV, bude následovat příprava a projednání OZV v jednotlivých zastupitelstvech měst a obcí na širším území. 

d)
Autoři projektu očekávají, že dojde k omezení krádeží kovů jak v oblasti trestních činů, tak přestupků a sníží se tak finanční dopady na celou společnost. Zatím totiž nedošlo k vyslyšení jednoznačného požadavku obcí reprezentovaných SMO ČR na zapracování plošného zákazu výkupu kovů od fyzických osob do zákona o odpadech. Obce Bohumínska se tak rozhodly vzít iniciativu do svých rukou.


Projekt vyvolal ohlas jak u laické, tak u odborné veřejnosti. Ze strany občanů byla zaznamenána také neochota obětovat výtěžek z prodeje kovového odpadu ve prospěch řešení tohoto celospolečenského problému a nelibě je také vnímána neschopnost státních orgánů řešit problém. Ozvali se pochopitelně také výkupci kovů, kteří opatření vnímají jako ohrožení svého podnikání. Na druhé straně se ozvala řada měst z celé České republiky a aktivně se zajímala o projekt. 


Současně je vytvářen tlak na Ministerstvo životního prostředí, aby legislativně podpořilo projekt v zákoně o odpadech nebo v prováděcí vyhlášce, která řeší zákaz výkupu některých druhů odpadů od fyzických osob.

e)
Porušení obecně závazné vyhlášky ze strany občanů bude od 1. ledna považováno za přestupek, ze strany výkupny půjde o správní delikt. Doba do konce roku bude využita ke zpracování společné metodiky pro přestupkové orgány obcí, které se k iniciativě připojí. 


V obcích, které budou nové znění obecní vyhlášky projednávat ještě před komunálními volbami, bude třeba odvážné starosty a zastupitele, kteří jsou ochotni jít také do střetu s veřejností a místními podnikateli v oblasti výkupu kovů a papíru. 


Při aplikaci vyhlášky v praxi se bude nutno vypořádat s názory odpůrců projektu, podle kterých se odpad stává odpadem (a tedy i komunálním odpadem) až v okamžiku jeho odložení. Autoři projektu trvají na tom, že obce mají ze zákona o odpadech právo určit občanovi místo pro odložení komunálního odpadu a jsou ochotni obhajovat svá stanoviska i v případném soudním sporu.
f)
V případě následování našeho příkladu doporučujeme striktně se při formulování nové obecně závazné vyhlášky (OZV) držet metodického pokynu Ministerstva vnitra. Lze využít znění bohumínské vyhlášky (viz: http://www.mesto-bohumin.cz/cz/o-meste/ekologicke-okenko/ )

g)
Abychom podpořili vymahatelnost vyhlášky a předešli případným soudním sporům, tak v návaznosti na § 18, odst. 4 (popř. 5) a 11 zákona č. 185/2001 Sb. navrhujeme rozšířit v prováděcím předpise MŽP okruh komunálního odpadu, které provozovatel zařízení ke sběru nebo výkupu odpadů nesmí vykupovat od fyzických osob (a nesmí poskytovat úplatu v hotovosti) o odpady katalogového čísla 20 01 40 kovy a katalogového čísla 20 01 01 papír a lepenka), pokud je tento sběr zajištěn v systému obce a je to upraveno v OZV obce dle § 17 odst. 2 zákona.
Závěr a kontakty
Přínosy projektu jsou zejména v očekávaném snížení škody na soukromém a veřejném majetku. Přínosem pro zapojené obce bude zvýšení vykazovaného množství vytříděných kovů a papíru s přímým finančním dopadem do systému odpadového hospodářství obce jednak za odprodej tohoto komunálního odpadu místním výkupnám a jednak za zvýšený příjem poplatků z kolektivních systémů (EKO-KOM, a.s., Elektrowin, a.s.). 
Autor článku 
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